

监督刚性不断增强 护航高质量发展

——市人大常委会2022年工作亮点回眸之二



本报记者 詹文

2022年,市十六届人大常委会紧紧围绕全市工作大局和事关群众切身利益的重大问题,着力用好宪法赋予人大的监督权,坚持正确监督、有效监督、依法监督,不断增强监督刚性和实效,听取审议35项“一府一委两院”工作报告和计划、预算、审计报告,开展8部法律法规执法检查,开展专题询问和满意度测评各2项,有力推动党委决策部署的贯彻落实,有力提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。



市人大常委会紧盯生态文明等领域,打出“组合拳”开展监督,有效助力城市更美丽和谐。图为整治提升后的同安西溪。

C 增进民生福祉促稳定

一年来,市人大常委会围绕民生改善开展监督,围绕公平正义开展监督,不断增进民生福祉,促进社会稳定。

就业,一头连着万家灯火,一头连着宏观经济,是最大的民生工程。近年来,市人大常委会把促进就业和破解企业“用工难”工作作为监督重点,开展代表视察,听取审议相关报告,开展专题询问和满意度测评,形成“全链条”监督闭环,推动政府落实落细就业优先各项政策措施,为努力率先实现社会主义现代化提供强有力的人力资源支撑。

义务教育“双减”是中央关注、社会关切、人民关心的重要教育改革事项。市人大常委会通过专题调研、代表视察、座谈交流、审议报告、督办议案等方式加大监督,推动我市义务教育“双减”工作落细落实。我市教育生态逐步优化,教育质量有效提升,“双减”工作取得阶段性明显成效,多项工作经验做法走在全省乃至全国前列。

听取审议保障性租赁住房情况的报告,推动政府把惠民政策办实办好;开展安全生产“一法一条例”和《厦门经济特区电梯安全管理条例》执法检查,督促政府依法防范化解安全生产风险;听取审议社区治理、社会救助工作情况等报告,推动政府健全共建共治共享的社会治理制度;开展《厦门经济特区鼓浪屿世界文化遗产保护条例》执法检查,监督政府加强修缮保护和活化利用,完善鼓浪屿旅游景区和生活社区功能,让历史文脉更好传承下去。

首次听取审议反腐败国际追逃追赃情况的报告,实现人大对“一府一委两院”监督的全覆盖。听取审议市中级人民法院关于破产案件审判工作情况的报告,开展“关于加强检察公益诉讼工作的决定”执法检查,努力推进公正司法。



市人大常委会通过多种方式加大监督,推动我市义务教育“双减”工作落细落实。图为双十中学学生在食堂有序用餐。

A 持续推动经济高质量发展

一年来,市人大常委会紧紧围绕经济建设,综合运用多种方式开展监督,持续推动经济高质量发展。

法律的生命在于实施。对于《厦门经济特区优化营商环境条例》《厦门经济特区公共法律服务条例》等优化营商环境的法规,市人大常委会重点从加强三级联动宣传、听取专项工作报告、发挥人大代表作用、开展监督调研、课题研究、法规执法检查等方面加强宣传贯彻工作,既让更多市场主体了解法规,用好政策,又督促政府抓紧制订法规的任务分解方案,逐条逐项分解到具体部门、单位,推动尽快补齐我市营商环境短板弱项。

向全市各级人大代表发出“大招商招大商”“聚力优化营商环境”等倡议书,充分发

挥出各级人大代表的作用。在市人大常委会的推动下,市民、企业对我市优化营商环境相关法规的知晓度不断提高,法规落地走实,营商环境改革的系统性、整体性、协同性得到持续提升,一些长期制约营商环境的痛点难点堵点问题得到解决。

发挥预算审查专家作用,对本级财政决算、部门预算开展实质性审查,提出232条审查意见。听取国民经济和社会发展计划执行情况、省市重点项目建设、金砖创新基地建设、乡村振兴工作、现代种子种苗产业发展等报告,督办做强做大新材料与新能源产业链议案,监督和支持政府深入实施科技创新引领工程、先进制造业倍增计划,加快培育市场主体,保持经济社会平稳健康发展。

B 有效助力城市更美丽和谐

一年来,市人大常委会紧盯精神文明、生态文明等领域,打出“组合拳”开展监督,有效助力城市更美丽和谐。

开展市容环境卫生整治相关法律法规实施情况视察活动,听取审议相关报告,开展《厦门经济特区促进社会文明若干规定》执法检查,组织岛外四区开展村镇人居环境整治专项监督,深入基层开展督导检查,推动解决交通秩序、农贸市场、老旧小区、背街小巷、文明素养等文明创建中的短板弱项。向全市各级人大代表发出倡议书,动员代表充分发挥作用,凝聚起争创全国文明城市典范城市的强大合力。

对我市农村生活污水治理工作开展深入调查研究,走访部门召开座谈会,深入到田间地头现场察看,听取审议相关报告,形成审议意见交由市政府及相关部门办理,有效推动我市农村生活污水治理取得新成效。

听取审议2021年我市环境状况和环境保护目标完成情况的报告,开展环境保护“一法一条例”、《厦门经济特区园林绿化条例》执法检查,督促政府大力实施蓝天、碧水、碧海、净土工程,在更高起点上建设高颜值的生态花园之城。

关注 市十六届人大常委会第九次会议

推动城市品质实现更大提升

市人大常委会打出监督“组合拳”,助推全国文明城市创建

本报讯(记者 詹文)昨日,市十六届人大常委会第九次会议,听取了市人大常委会执法检查组关于检查《厦门经济特区促进社会文明若干规定》(以下简称《若干规定》)实施情况的报告。

我市高度重视创建全国文明城市工作,始终把文明创建摆在努力率先实现社会主义现代化全局和战略高度进行谋划和推进,把文明创建作为事关城市品质、长远发展和人民福祉的重点工作来抓。为贯彻落实市委工作要求,市人大常委会把文明创建工作作为今年监督工作重点,打出监督“组合拳”,持续推动解决文明创建中的短板弱项,助力全国文明城市创建。

执法检查组认为,市政府及其职能部门认真贯彻落实《若干规定》,综合施策、多措并举治理不文明行为,取得明显成效,全体市民文明习惯进一步养成,社会文明程度不断提高。着力抓交通治理,注重源头,组织开展交通信号、行人过街设施设置和维护专项治理,按时序推进13个慢行系统改造项目和13处人行道拥堵点改造提升工程。2019年以来,共查处机动车不礼让斑马线违法行为22.38万余起,查处各类违法停车459.7万余起,现代文明交通进一步形成。着力抓文明养成,在全市学校、商场、酒店、交通枢纽等重点公共场所开展创建“无烟单位”活动,针对乱扔塑料袋、餐盒、食物、口罩及携带动物随意便溺等行为开展专项整治,《若干规定》实施以来,全市执法部门累计处罚乱扔垃圾、随地吐痰行为2234宗,罚款995.6万元,逐步减少不文明现象。着力抓养犬治理,将执法理念由“末端执法”向“靠前服务”转变,积极培育社区居民依法养犬、文明养犬意识,推动社区养犬治理方式创新。

在肯定成绩的同时,执法检查组建议,市政府及有关部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻落实《若干规定》各项要求,坚持问题导向、目标方向和结果导向,逐条逐项补短板、增优势,广泛宣传动员在营造氛围上再加力,坚持疏堵结合在标本兼治上再加力,优化执法方式在日常管理上再加力,健全长效机制在协同共治上再加力,推动城市形象、城市品质实现更大提升。

金砖创新基地建设取得阶段性成果

两年来,聚焦政策协调、人才培养、项目开发三大重点领域,发布100项重点任务清单,推出上百个金砖示范项目

本报讯(记者 詹文)昨日,市十六届人大常委会第九次会议,听取了市政府关于金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地建设情况的报告。

金砖创新基地启动建设以来,贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,在相关国家部委的指导支持下,在省省委省政府及市委坚强领导下,着眼“两个大局”,牢记“国之大事”,围绕“国家所需、厦门所能、金砖国家所愿”,按照“以双边促多边、以民间促官方”原则,全力推进金砖创新基地建设走深走实。两年来,金砖创新基地加快建立工作机制,聚焦政策协调、人才培养、项目开发三大重点领域,发布100项重点任务清单,建成一批新型基础设施和8个新工业革命领域赋能平台,推出上百个金砖示范项目,成功举办了一系列金砖交流活动,基地建设取得阶段性成果。

促进人才培养合作,组建智库和培训基地联盟,授牌16家院校、机构和企业,共同开发智慧产业、智慧城市、智能制造、工业互联网等13个领域34个培训项目,重点打造23个金砖示范性专业培训项目,推出培训课程680门。目前已举办33期金砖人才培训活动,覆盖46个国家超86.5万人才。创新人才服务,建立了全国首个外国人才服务站与出入境事务服务站联动平台。

推动科技创新合作,促进金砖国家间技术项目对接和转移转化。金砖未来创新园已签约进驻时代电服、壹普智慧等34个项目,企业入驻率95%。聚焦新一代电子信息、高端装备、生物医药、新材料、新能源等重点

产业,推出的104个金砖创新基地示范单位(项目)涉及工业智造、绿色健康等4个领域,充分展示创新基地与金砖国家各领域合作成果,签约69个金砖重点合作项目,总投资额达315亿元,落地中俄数字经济研究中心、铁建重工海外区域总部等项目。

推动经贸往来合作,厦门海丝中央法务区设立“金砖法务特色专区”,出台专项措施,推广面向金砖国家法律服务机制,首批推出8家专业法律服务机构对接服务金砖国家。2021年厦门与金砖国家进出口总额达737.76亿元,比增20.67%,涉外收支总额比增35.66%,集装箱吞吐量比增46.19%;今年1-10月进出口总额达764.6亿元,比增26.3%,8月首次突破单月100亿元关口。

我市海上环卫模式获全国推广

已将192平方公里海域纳入日常保洁范围,明年将实现厦门岛及周边内湾海域保洁全覆盖

本报讯(记者 詹文)昨日,市十六届人大常委会第九次会议,听取了市政府关于市容环境卫生整治相关法律法规实施情况的报告。

市容环境卫生整治工作,事关城市颜值、居住品质。自《城市市容和环境卫生管理条例》《厦门市市容环境卫生管理条例》等相关法律法规颁布实施以来,我市紧紧围绕“改善人居环境、提升城市品质”这一目标,着力抓好环境卫生综合整治、城市精细化管理、环卫设施建设等工作,城市市容和环境卫生持续保持较好水平。

我市生活垃圾分类工作全国领先,自2018年以来,在住建部对全国46个垃圾分类重点城市工作情况通报中持续保持第一,全市八个镇街入选省生活垃圾分类示范区,原生生活垃圾“零填埋”基本实现。海上环卫垃圾治理经验入选国家发改委《国家生态文明试验区改革举措和经验做法推广清单》。

持续开展街区立面整治和老旧小区改造,今年巡查发现并整改了113

处建筑外立面破损污损问题,计划改造的4.9万户老旧小区已完工3.9万户,各住宅小区“微更新微改造”项目已基本完工。持续推进停车设施建设,增加停车位的有效供给,近年来已新增路外停车位10451个,停车难问题得到进一步缓解。

市人大城建环资委调查认为,我市不断加强设施建设,持续提升管理水平,努力创造整洁、优美、文明的城市环境。今年以创建全国文明城市为目标,开展市容市貌专项整治工作,推动高素质高颜值现代化国际化城市建设再上新台阶,取得较好成效。

处建筑外立面破损污损问题,计划改造的4.9万户老旧小区已完工3.9万户,各住宅小区“微更新微改造”项目已基本完工。持续推进停车设施建设,增加停车位的有效供给,近年来已新增路外停车位10451个,停车难问题得到进一步缓解。

市人大城建环资委调查认为,我市不断加强设施建设,持续提升管理水平,努力创造整洁、优美、文明的城市环境。今年以创建全国文明城市为目标,开展市容市貌专项整治工作,推动高素质高颜值现代化国际化城市建设再上新台阶,取得较好成效。

省级服务型制造示范名单公示 我市三家企业(平台)入围

本报讯(记者 张瑭)记者近日从省工信厅获悉,我省2022年省级服务型制造示范(企业、项目、平台、城市)名单日前公示,全省共评选出示范企业13家,示范项目5个,示范平台7个,示范城市3个。其中,厦门2家企业和1家企业的平台入围。

我市入围的企业(平台)为:厦门市智联信通物联网科技有限公司(总集成总承包类)、厦门金名节能科技有限公司(节能环保服务类)和UMS中小企业工业互联网创新服务平台(申报主体:厦门攸信信息技术有限公司)。

据介绍,今年7月,我省工信部门在全省范围内开始遴选省级服务型制造示范,模式主要为定制化服务、供应链管理、总集成总承包、全生命周期管理、生产性金融服务、共享制造、检验检测服务、节能环保服务及其他服务型制造创新模式。此次入围示范公示名单的都是在福建省行政区域内注册,具有独立法人资格,依法纳税,运营和财务状况良好,具有良好的社会形象,知名度、美誉度较高的企业(平台)。

交付公告

我公司开发建设的厦门市集美区2018JP02地块(新沿线·天境云著),已具备《商品房买卖合同》约定的交付条件。请购买此项目商品房的买受人于2023年1月3日-2023年1月9日按照《商品房交房通知书》约定的时间及要求,到集美区天境云著营销中心办理交房手续。

特此公告。

厦门新沿线联合置业有限公司
2022年12月27日

分类广告

公告启事

遗失声明
发货人:福清永昇贸易有限公司
YONGSHENG TRADING CO.,LTD 遗失正本海运提单一套,提单号:XAM220005367,

柜号:TCLU9340782,船名航次:HMM DAON/0006W,船期:01-Dec-22,特声明作废。

沙发翻新

沙发翻新定做内保十年
5989997